

【异域传真】

韩国对日本啤酒进口额近两月减少99%

日本财务省上月表示，近两月对韩国的啤酒出口额，与同期相比减少了99%以上。抵制运动的威力可见一斑。日本清酒也没能摆脱抵制运动的“攻击”。上个月进口的日本清酒额比去年同期减少了73.6%。此前，日本财务省28日公布的《10月份各品种贸易统计》显示，韩国啤酒出口业绩在数量和金额上均为零。

乌拉圭媒体关注中国猪肉价格走势

乌拉圭《国家报》27日援引新华社报道称，随着生猪养殖业触底后中国政府相关鼓励政策生效，中国市场猪肉价格也在逐步下降恢复正常。中国发改委消息称，截至11月20日，生猪出场价格降至33.6元/公斤，较上周下降8.25%。而中国农业农村部认为，生猪养殖已基本触底，接下来将大幅反弹。中国国务院在7日的工作会中提到，要努力保证主要猪肉生产省份的猪肉食品供应，规范市场控制部分食品价格上涨。28省和地区出台措施鼓励生猪养殖业发展，预计在2020年中生猪供应将会显著提高。

尼日利亚大米价格两月内上涨29.41%

目前尼日利亚50公斤全国进口大米价格为22000—30000奈拉，较8月28日关闭边境前上涨29.41%，本地大米价格也相应上涨，其他主食其（包括面条、鸡肉和鲭鱼等）价格也有所上涨。尼国家统计局消费者价格指数统计显示，尼10月通胀率11.61%，环比增长0.37个百分点，为8个月以来最高增幅。拉各斯工商会总干事穆达·优素福表示，每年临近圣诞节消费品价格都会上涨，但今年关闭边境措施影响尼与邻国贸易，进一步加剧了这种上涨情况。

【新主体·人物】

做好生态养猪“生意经”
——记陕西省富平县薛镇东城村书香家庭农场主祁昆锋

小雪节气刚过，当笔者来到陕西省富平县薛镇东城村书香家庭农场时，一片大樱桃树林映入眼帘。不经意间，声声猪叫传入耳中，抬眼望去，却不见一头猪的影子。

“猪在樱桃树下。”今年30岁出头的农场主祁昆锋看到笔者惊奇的眼神说道，“走，去看看早上刚刚生育了19只猪仔的母猪。”走过樱桃树林中一条长约30米的小路，一座座敞亮的猪舍展现在眼前。

看着还在“襁褓”中的小猪，祁昆锋娓娓道来：“自繁自育是我们

美丽乡村建设是乡村振兴的重要组成部分，建设美丽乡村是世界上所有国家由传统社会向现代社会转型的必经阶段，发达国家已经经历了这个转型阶段，积累了一些经验和教训。尽管国外和我国的国情不同，社会制度不同，农业发展的自然秉赋和发展水平也大不一样，但是他山之石可以攻玉，在市场经济条件下，基于生产力发展的美丽乡村建设还是存在一定相似性的。

美国乡村建设经验

无论是从农业生产方式看，还是从生产力水平角度衡量，美国都处于世界最发达之行列。美国之所以能居发达国家首位，这离不开其先天的自然条件，更是离不开它的百年历史和市场竞争所形成的农业组织机构和经营机制。

1. 乡村建设离不开农业发展作为经济支撑。而农业发展需要相关农业政策和法律来保障

美国是一个只有二百多年历史的移民国家，但是它的农业法规却十分完善。早在1862年，农业部就明确定位农业在国民经济中的地位，即“农业是制造业和商业的基础”。伴随着工业革命的开展，工业在美国经济中的比重逐渐上升，虽然工业化提高了农业现代化水平，但是总体来说农业在美国经济中的比重下降了。政府并没有重工轻农，而是采取支持和保护农业的政策，使农业成为美国在世界上最具有竞争力的产业。从20世纪30年代的罗斯福新政开始，经过几十年的发展，美国农业支持和保护政策逐渐趋于完整和全面。土地资源和水资源保护、农业科技发展、农业价格、收入支持、农业信贷、农业税收和农产品对外贸易等方面均含在农业政策体系内。但农业补贴始终是农业政策核心，在促进美国农业发展、夯实美国乡村建设的经济基础等方面具有重要作用。

2. 完善发达的交通运输网为提高农村生产生活创造条件

早在19世纪美国就开始进行一系列交通建设，修隧道、开运河、铺铁路、修公路等。完善发达的运输网使农村和外部的联系更加密切，促进了美国农业生产的专业化和区域化，也加速了小城镇的发展，为后来的农村建设奠定交通基础。

3. 美国农业之所以能领先于各个国家，还在于它完备的农村金融系统和农作物保险业务

农村金融系统目前已经形成了政策性金融机构、商业性金融机构、合作性金融机构三足鼎立的局面。保险业务最早只由私营保险公司负责，由于农业风险太高，最终大多以失败告终；经过几十年的改革，形成风险管理局和私营保险公司并存的局面，二者协力发挥作用，保证农业稳定生产，提高农民福利水平，使乡村建设的物质基础更加稳固。



德国乡村建设经验

德国最吸引人的不是慕尼黑这样的大城市，而是安静古朴的田园风光和风景独好的广大乡村地区。德国在二战后实施的促进乡村发展和转型升级的政策和规划值得学习和参考。20世纪70年代，德国开始实行“我们的乡村应该更加美丽”的计划。计划主要包括3个方面。第一，提高农产品质量和种类。第二，开发农业房地产和乡村旅游。第三，初步实现传统乡村和农业向现代化和生态化的转变，德国政府还颁布了《土地整治法》，积极采纳当地居民的意见，对村镇进行详细规划，划定自然保护区，避免乡村自然风光遭到破坏，有效改善了农民生活和农村生态环境。

农业在德国的地位非常高。农业的基本功能是提供粮食，但是在德国农业还有很多重要的战略功能，例如保护自然资源，尤其是保护物种多样性、地下水、气候和土壤；提供良好的生产、生活和休憩场所；为工商业和能源部门提供原材料和能源。正因为农业和农村的重要地位，德国各级政府实行许多经济、法律措施来保护和发展农业、农村。一是多方位的帮扶政策和财税补贴。如成立专门的政策性银行——德国农业养老金银行，为农业企业提供

供融资渠道。如果企业因为扩大规模、降低成本或者引进环保设备而进行投资，政府要给予补助和贴息贷款。二是全面而广泛的税收优惠。如涉农企业免交营业税、机动车辆税。虽然农业税收在全国税收中所占的百分比不高，但是农业投资占国家预算的百分比却高于农业税收在全国税收中所占的百分比，这从侧面反映了农业的重要性。

法国乡村建设经验

法国被称为“欧洲的中国”。在欧盟各国中法国农业经济在国民经济中所占的比重是最高的。农业、农村的平稳快速可持续发展对于法国的社会稳定具有重要作用。二战之前，法国农产品主要依赖进口；二战之后，法国用二十多年的时间实现了农业现代化。法国农业的现代化得益于两个方面，一是法国工业化的发展，工农业互为动力，互相进步；二是及时采取适宜的农业发展政策和进行农村改革。农村改革的主要内容是“一体化农业”和“开展领土整治”。

“一体化农业”是通过与农场主和工商业资本家订立合同等形式，利用现代科技和科学的企业管理方式，把农业、工业、商业等综合经营起来组成风雨同舟的利益共同体。

法国生物、电子、化学等产业为农业提供先进的农用设备、制种技术和原料，有利于农业机械化水平的提高和生物科技的现代化，这样就促进了农工商之间的联系，形成利益一体化机制。农业一体化是法国社会生产力高度发达的写照。

二战前，法国农业是小型农场的天下，放眼全国，还存在工业地区和农业地区、经济发达地区和不发达地区的经济发展不平衡现象。为改善上述情况，领土整治应运而生。开展领土整治的主要指导思想是通过国家对农业地区、经济落后地区强有力的政府经济干预，以实现落后、农业地区现代化工业建设的目标，改善经济发展不平衡的格局。

第一，政府设立“地区发展奖金”、“农村特别救济金”鼓励在农村、山区开办工厂，有意开辟一些新的工业区以此来改变经济不平衡的情况。第二，国家设立“手工业企业装备奖金”，鼓励在农村和乡镇及新兴城市附近发展手工业企业，以此发挥手工业在增加收入和就业机会方面的积极作用。第三，大力发展战略畜牧业。畜牧业是法国农业收入的主要来源，大约占比50%以上，因此要发挥畜牧业的优势作用以提高农民收入，改变不平衡局面。

农科

农场最大的特点。从引入第一批猪仔开始，在畜牧专家的技术支持下，我们已经进行了多年自繁自育。这种养殖方式最大的特点，就是农场内生猪不会与场外生猪接触，基本上不会出现与其他农场生猪发生疫病交叉感染。加之没有环境不适等应激反应，猪群发病率得到了最大程度下降，生猪养殖可以保持稳定。”

走近猪舍，祁昆锋说：“我们农场共有三大养殖片区，分别放养关中黑猪、麻黑猪、汉江黑猪等品种。这一片区有14座猪舍，是能

早上和下午各1次；青饲每天3次。除冬季青储外，春、夏、秋三季，农场里的青蒿、蒲公英、刺菊、翠云草、马唐、野麦等‘六味神仙草’，是生猪最好的食材。”都说食药同源，有了这些纯天然‘药物’和食物，在一年多的生长期内，我们农场的猪基本不会生病。”他说。

据了解，从2013年开始，书香农场陆续流转了166亩土地，在种植葡萄、苹果、石榴、桃、樱桃等水果的同时，发展生猪养殖，逐步走上了适度规模的生态农业之路。祁昆锋说，书香农场以黑猪养殖为

主，所选品种抗寒、耐湿热。“黑猪能充分接受太阳中的紫外线，杀灭体内的细菌、真菌，免疫力强，肉质鲜美。目前农场有能繁母猪30头，育肥猪350头，预计年底存栏生猪会超过500头。我们会给每头猪按月龄定时做好防疫并在定点屠宰厂屠宰，所产肉品经过了严格检疫，可以冷冻或冷冻保存。”

西北农林科技大学动物科学院副教授干太永说，书香农场坚持的适度、规模养殖理念，不仅确保了自身生猪存栏数量稳定增长，还保持了猪肉品质长期优良，农业供给侧改革倡导的农产品优质、优价、生态、环保理念在农场初步实现，书香农场在种养结合、生态循环方面探索出的思路和方法值得借鉴。

刘彤